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На сучасному етапі розвитку України актуалізувалася 
необхідність створення системи неперервного професійного 
навчання, спрямованого на задоволення потреб галузей економіки 
у робітничих кадрах певних професій відповідно до сучасних 
вимог, технологічного рівня виробництва. Набули актуальності й 
проблеми формування робітників нового типу, підготовки кадрів за 
новими перспективними спеціальностями, перепідготовки 
робітників у зв’язку з їхнім перерозподілом між підприємствами, 
галузями, регіонами та ін.

У контексті нашого наукового пошуку значний інтерес 
становлять праці з андрагогіки, теорії і практики неперервної 
освіти дорослих (С. Батишев, С. Вершловський, С. Гончаренко, 
М. Громкова, С. Змєйов, О. Кукуєв, Н. Ничкало, С. Сисоєва та ін.), 
професійного навчання на виробництві (В. Аніщенко, А. Каплун та 
ін.), організації навчання безробітних (Н. Бідюк, А. Давидочев, 
В. Скульська та ін.). Водночас проблема професійного навчання 
дорослих на виробництві не досліджувалася науковцями 
комплексно, що й зумовило вибір теми нашої публікації.

Передусім зазначимо, що ефективне функціонування 
системи професійного навчання робітничих кадрів на виробництві 
покликано забезпечувати високий професійно-кваліфікаційний 
рівень і компетентність працівників, розвиток професійної 
культури і професійної майстерності робітників, 
конкурентоспроможність підприємства, покращення показників 
його виробничої діяльності, пристосування системи професійної 
освіти до мінливих вимог ринку, прискорення інтеграційних



процесів взаємодії науки, освіти і промисловості, адаптацію 
дорослих до конкретних виробничих умов, зниження рівня 
виробничого травматизму.

Слід підкреслити, що соціальне значення освіти дорослих 
полягає у сприянні розвитку суспільства й водночас розвитку 
особистості. У зв’язку із посиленням розуміння значимості освіти 
дорослих виникла нагальна необхідність у розробці не лише 
відповідної теорії і практики навчання, але й спеціально навченого 
педагогічного персоналу. Реалізація вищезазначеного 
уможливлюється на основі упровадження андрагогічного підходу. 
На думку О.І. Кукуєва [2, с. 15], андрагогічний підхід реалізується 
в методі аналізу досвіду як основному практичному методі 
підходу, який обумовлює сукупність методів навчання дорослих, 
що зокрема включають організаційно-діяльнісні та інтерактивні 
методи навчання.

З метою забезпечення неперервного професійного, 
економічного виробничого навчання робітників організовують 
підготовку нових кадрів на виробництві, навчання робітників 
другим (суміжним) професіям, перепідготовку кваліфікованих 
робітників і підвищення їхньої кваліфікації [8, с. 158]. Коротко 
розглянемо кожен із зазначених видів навчання.

Найбільш широкого поширення професійне навчання 
кадрів безпосередньо на виробництві набуло у галузі первинної 
підготовки та перепідготовки робітників. Воно здійснюється за 
професіями на основі індивідуального психофізіологічного 
відбору. Тривалість навчання таких робітників встановлюється у 
залежності від кваліфікаційної складності робіт з даної професії 
(до шести місяців), а для особливо складних видів робочих 
професій -  до одного року. Підготовка нових робітників на 
виробництві здійснюється за курсовою та індивідуальною 
формами навчання. Виробниче навчання здійснюється в два етапи: 
на першому у навчальній групі під керівництвом майстра 
виробничого навчання в навчальному цеху (на ділянці), а на 
другому -  на робочих місцях в цехах підприємства у складі 
навчальної групи (не менше 10 осіб) під керівництвом майстра 
виробничого навчання або індивідуально під керівництвом 
інструктора виробничого навчання. Індивідуальна форма навчання 
робочій професії передбачає опанування учнем теоретичного 
курсу програми самостійно й за допомогою викладачів- 
консультантів, а набуття виробничих умінь і навичок -  на



робочому місці під керівництвом інструктора виробничого 
навчання [8, с. 158].

Для професійної підготовки і підвищення кваліфікації 
працівників власник або уповноважений ним орган організовує 
індивідуальне, бригадне, курсове або іншу форму виробничого 
навчання за рахунок підприємства, установи, організації. При 
індивідуальній формі учня прикріплюють до кваліфікованого 
працівника або включають до складу робочої бригади, де його 
навчає бригадир або інший висококваліфікований робітник з числа 
членів бригади. Бригадна форма навчання передбачає об’єднання 
учнів у бригади, очолювані бригадирами (інструкторами 
виробничого навчання). Є також спеціальності, які вимагають 
більш поглибленого опанування теоретичних знань. З цією метою 
упроваджуються курси (курсове навчання особливо складних 
професій). Терміни виробничого навчання різні, встановлюються 
відповідно до професії, кваліфікації і загальноосвітньої 
підготовки. Після закінчення професійного навчання на 
виробництві робітнику присвоюється кваліфікація (розряд, 
категорія) за професією згідно з тарифно-кваліфікаційним 
довідником і надається робота відповідно до набутої кваліфікації.

Як відомо, персонал -  головний капітал підприємства в 
сучасній економіці. Перепідготовка (перенавчання) 
кваліфікованих робітників за рішенням адміністрації може 
здійснюватися з відривом або без відриву від роботи в курсовій 
або індивідуальній формі. Навчальні плани і програми для 
перепідготовки кваліфікованих робітників і терміни їх навчання 
розробляються й затверджуються підприємствами у відповідності 
з навчальними планами і програмами для підготовки нових 
робітників. Із урахуванням фактичного рівня професійних і 
економічних знань, умінь і навичок допускається скорочення 
програм і тривалості навчання. Перепідготовка (перенавчання) 
робітників завершується здачею кваліфікаційних екзаменів і 
видачею свідоцтв встановленого зразка.

Підвищення кваліфікації робітників являє собою 
безперервне організоване навчання, спрямоване на удосконалення 
професійних та економічних знань, умінь і навичок. Основними 
проблемами сучасного ринку праці є невідповідність професійного 
складу та якості робочої сили потребам роботодавців та сучасного 
виробництва, що негативно позначається на якості та 
конкурентоспроможності продукції, а відповідно, й на результатах



господарської діяльності підприємств. Наголосимо, що станом на 
2002 р. у загальному обсязі працівників України, які підвищували 
кваліфікацію, питома вага тих, хто її підвищив безпосередньо 
на виробництві, склала 58% [7]. Необхідність підвищення 
професійного рівня працівників відповідно до потреб виробництва 
зумовлена тим, що періодичність підвищення їх кваліфікації в 
середньому по Україні склала 11 років замість нормативних 5 
років (2008 р.). У країнах Європейського Союзу періодичність 
підвищення кваліфікації працівників становить близько 5 років, в 
Японії -  від 1 до 1,5 року, у Російській Федерації -  7,8 року [1]. 
Серед основних причин такого стану є небажання роботодавців 
витрачати кошти на ці цілі.

Як показали результати анкетування підприємств, 
проведені НДІ праці й зайнятості населення НАН України та 
Мінпраці, серед причин стримування інвестування роботодавцями 
коштів у професійне навчання працівників 38,8% респондентів 
відмітили небажання інвестувати кошти у навчання працівників, 
пріоритетність залучення висококваліфікованих працівників „зі 
сторони”; 32,6% -  побоювання втрати коштів, витрачених на 
професійне навчання працівників унаслідок плинності кадрів; 
20,2% -  недостатню зацікавленість працівників у підвищенні свого 
професійного рівня [1]. Така ситуація ускладнюється умовами 
фінансово-економічної кризи. Аналіз статистичної інформації 
щодо професійного навчання працівників підприємств, установ та 
організацій свідчить про зниження питомої ваги штатних 
працівників підприємств, охоплених підвищенням кваліфікації. 
Проведене у 2009 р. НДІ праці і зайнятості населення НАН 
України та Мінпраці вибіркове обстеження на 338 підприємствах 
усіх типів і форм власності показало, що в умовах фінансово- 
економічної кризи 68,7% суб’єктів господарювання передбачають 
зменшення витрат на професійне навчання працівників.

Навчання робітників другим (суміжним) професіям -  
професійне та економічне навчання осіб, які вже мають професію, 
для отримання нової, з початковим або вищим рівнем кваліфікації. 
Перелік суміжних професій, форми навчання їм, порядок розробки 
та затвердження навчальних планів і програм, види контролю 
знань після завершення навчання визначаються підприємствами за 
аналогією з перепідготовкою кваліфікованих робітників [8, с. 159].

Як відомо, підготовка нових робітників на виробництві 
(теоретична й виробнича) має здійснюватися у робочий час



(тривалість робочого дня встановлена законодавством про працю 
для відповідних категорій працівників) і завершуватися здачею 
кваліфікаційних іспитів та видачею відповідних свідоцтв. Таке 
навчання передбачає використання навчально-матеріальної бази 
підприємств -  навчальних полігонів, цехів, дільниць, майстерень, 
окремих робочих місць та ін., оснащених необхідним 
обладнанням, інвентарем, технічними засобами навчання, 
навчальними і наочними посібниками.

На сучасному етапі в Україні актуалізувалася необхідність 
створення механізму навчально-методичного забезпечення 
професійного навчання дорослих на виробництві, удосконалення 
змісту підвищення кваліфікації робітників підприємств відповідно 
до потреб виробництва, забезпечення його випереджувального 
характеру, розроблення державних стандартів професійно- 
технічної освіти, впровадження нових педагогічних технологій 
навчання, зокрема модульної. Йдеться також про удосконалення 
методики організації та проведення атестації працівників, 
створення системи її сертифікації відповідно до міжнародних 
стандартів, підвищення ефективності діяльності підрозділів 
підприємств у галузі управління персоналом; створення системи 
навчання працівників, які займаються підвищенням кваліфікації; 
розвиток соціального партнерства у галузі професійного навчання.

Ми погоджуємося з думкою академіка Н.Г. Ничкало про те, 
що в сучасних умовах постала об’єктивна потреба у науково - 
методичному забезпеченні професійної підготовки робочої сили, 
що актуалізує „здійснення міждисциплінарних досліджень, 
об’єднання зусиль різних соціальних інститутів” [3, с. 10]. За 
переконанням науковця, у роботі щодо підготовки кваліфікованих 
фахівців необхідно запроваджувати випереджувальний, 
диференційований підхід на основі врахування вікових, 
соціальних і професійних особливостей громадян, а також 
ураховувати результати наукових досліджень з різних науково- 
технічних напрямів та ін. Усе це забезпечує умови для творчої 
діяльності робітників, їхнього подальшого професійного 
зростання, успішної професійної самореалізації тощо.

Доречно акцентувати увагу на тому, що ефективність та 
якість навчання на виробництві значно ускладнюється відсутністю 
механізму інформаційно-методичного забезпечення професійної 
підготовки кадрів. Це є однією з суттєвих причин стагнації 
системи професійного навчання робітників, невідповідності якості



навчання потребам сучасного виробництва. З огляду на 
вищезазначене, набуло актуальності створення цілісної системи 
інформаційно-методичного забезпечення професійного навчання 
кадрів на виробництві, заснованої на нормах чинного
законодавства, досягненнях науки і передового досвіду. Це 
сприятиме удосконаленню організації професійної підготовки 
робітників на виробництві, підвищенню ефективності навчального 
процесу.

На нашу думку, заслуговує на увагу зарубіжна практика 
професійної підготовки дорослих на виробництві. Так, на
підприємствах Російської Федерації педагогічна система
організації процесу навчання робітничих кадрів в умовах 
ресурсних центрів підприємства передбачає взаємозв’язок цілей 
підготовки, принципів оснащення освітнього процесу, адекватного 
їм змісту й андрагогічно орієнтованих технологій, вибір критеріїв і 
показників сформованості професійної компетентності. При цьому 
вирішальне значення має створення умов для підготовки
робітників, надання можливості виробничому персоналу 
практично вивчати сучасну техніку, верстатне обладнання й 
передові технології [6, с. 9]. Ефективність такого навчання на 
виробництві характеризується розвитком мотивації дорослих до 
неперервної професійної освіти, вдосконаленням професійної 
компетентності, продуктивністю виробничої діяльності й 
сформованістю умінь професійної майстерності.

Беззаперечний практичний інтерес становить досвід 
польських науковців у галузі розробки модульних технологій 
навчання, адаптованих для конкретних робітничих професій 
відповідно до вимог ринку, якими зокрема передбачено 
комплексне використання електронного навчально-методичного 
забезпечення [4, с. 168]. Заслуговує на увагу й практика Китаю 
щодо організації підприємствами курсів спеціальної освіти, які 
мають статус підвищення кваліфікації або учнівства [5, с. 78].

Насамкінець зазначимо, що у попередні роки в Україні 
було майже повністю зруйновано систему підготовки кадрів на 
виробництві, що негативно позначилося на загальній якості 
навчання й передусім на якості навчання безпосередньо на 
виробництві. Це актуалізує нагальність створення на 
законодавчому рівні механізму, здатного відновити дану форму 
навчання. Отже, на сучасному етапі мають бути розроблені й 
запроваджені законодавчі документи, нормативно-правові акти, в



яких би враховувалися український і досвід зарубіжних країн з 
питань професійного навчання персоналу, а також сучасні 
економічні тенденції та специфічні особливості України. 
Потребують удосконалення та забезпечення відповідності реаліям 
сьогодення ряд нормативно-правових документів („Положення про 
професійне навчання кадрів на виробництві”, „Положення про 
порядок кваліфікаційної атестації та присвоєння кваліфікації 
особам, які здобувають професійно-технічну освіту” та ін.).

Перспективними напрямами подальших досліджень 
порушеної проблеми є зарубіжний досвід професійної підготовки 
виробничих кадрів, особливості підготовки персоналу для 
навчання дорослих на виробництві.
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Подготовка производственного персонала: 

андрагогический аспект

Аннотация. Публикация содержит анализ проблемы 
обучения взрослых на производстве. Охарактеризованы основные 
формы подготовки, переподготовки, повышения квалификации 
рабочих кадров. Акцентировано внимание на вопросах учебно- 
методического обеспечения профессиональной подготовки 
взрослых на производстве.
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Olena Anishchenko
Preparation of manufacturing staff: andragogical aspect

Summary. The publication contains the analysis of problem of 
teaching of adults on production. The basic forms of preparation, 
retraining, in-plant training of working shots are described. Attention 
on the questions of the educational and methodical providing of 
professional preparation of adults on production is accented.

Keywords: teaching on production, andragogical approach, 
adult education, educational and methodical providing.
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НАЦІОНАЛЬНІ РАМКИ ТА СИСТЕМИ 
КВАЛІФІКАЦІЙ ЯК МЕХАНІЗМ ПІДВИЩЕННЯ 

КОНКУРЕНТОЗДАТНОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ

Національна система вищої освіти України досягла досить 
високого рівня, який дозволив Україні 19 травня 2005 р. на 
Бергенському самміті міністрів освіти 45 європейських країн 
приєднатися до Болонської співдружності. Постало першочергове 
завдання української вищої освіти: якнайшвидше адаптуватися до


